
Nekaj let bo tega, kar je neka gospoda 
v Mariboru in za Mariborom bila mično gnjez
dice v Spielfeldu naredila. Zavoljo lepšega mu 
je rekla, da je „bauernverein\ kar bi po naše 
bilo „kmeeko društvo". V to je dela par nem
ških in slovenskih, pa nemški nadahnjenih kme
tov, češ, da se bode pod kvokljo nemškega li
beralizma izvila iz njih cela tolpa čisto nem
ških in dobro liberalnih kmečkih piščet, ali 
kako se je ta gospoda čudila, da je bila v ono 

Maslo na glavi. gnjezdo le — žlaprtke položila, kajti kmalu je 
videti bilo, da bo celo gnjezdo v kratkem — 
prazno. 

Tedaj pa je gospoda vzela gnjezdo iz Spiel
felda pa ga v Maribor preselila, tam sejenad
jala, da bode bolji zrak za piščeta, katerih bi 
toliko rada dobila. Ali in koliko jih ji je se 
izvalilo, nismo vprašali, veliko gotovo ne, ker 
so isti gospodje bili sami morali za nekaj časa v 
kmečke jope smukniti, sicer bi še enega zbora 
ne spravili vkup. Naši kmetje za taka nem
škutarska gnjezda ne marajo. 



Tak zbor so bili imeli tovnej, in kaj so 
v njem sklenili? Da bi stvar toliko žalostna 
ne bila, na ves glas bi se človek smejal eitaje 
resolucijo tega zbora. Graška „Tagespošta" pa 
Mariborski moniter liberalcev sta jo v večni 
spomin črno na belem prinesla. Carinska zveza 
med našim in nemškim cesarstvom je modrijanu 
tega „kmečkega društva" še edino sredstvo, da 
reši naše kmete pogina. Kdo se smeje? 

Kar stoji v oni spomenici glede položaja. 
v katerem se nahaja kmečko ljudstvo, to ni 
po vsem krivo, vendar pa se nam dozdeva, da 
je spomeničar „kmečkega društva" skozi črno 
steklo gledal in torej vse črno videl — tudi 
to, kar je še precej belo. „V teku zadnjih če
tir ih (!) desetletij so kmetom bremena čezmerno 
narastla, desetek se ne jemlje po kupu, ampak 
po cenitvi sodnije, žito prihaja do nas, ker 
manjka carinske postave, iz dalnjih zahodnjih 
dežel ceneje, kakor se pridela pri nas, avstrij
ske železnice pa vozijo nekaterim vsled ugodne 
pogodbe za nižjo ceno blago, kakor drugim. . . " 
Vse to je resnica vredna obžalovanja, toda mi 
kratko in malo ne zastopimo, kaj bi v teh re
čeh ona carinska zveza z Nemčijo mogla ali bi 
prenaredila našim kmetom na korist. Kar mi 
vemo, vse to bi ostalo, pa še nova bremena bi 
se jim naložila in še manj bi oni svojih pridel
kov in še za nižjo ceno bi izpečavali. Nemčija 
bi kar preplavila naše dežele s svojimi izdelki, 
naši pa bi vse to le lehko gledali in se gladu 
— jokali. 

Kar naše dežele pridelajo, to gre iz ve
čine tje, kamor tek6 naše vode, tedaj ali na 
vzhod ali na jug in le malo proti Veliki Nem
čiji — na sever. Stalno, posebno za slovenske 
kraje, ne more Velika Nemčija, tista, kateri 
pruski kralj zapoveduje, postati tržišče. Še pri 
sadju ne. Da se ga je lani — jabelk — nekaj 
tje izpečalo, to je le izjema in za celoto nima 
pomena. Naše sadje gre ali že v turške dežele 
ali nekaj tudi v nemške, pa avstrijske, nika
kor pa ne v velikonemške, pruske kraje. Vse 
drugo, kar se pridela pri nas, žito, vino, les 
. . . da bi se vsled carinske zveze od nas v 
Veliko Nemčijo izvaževalo, tega si še „spomeni
čar", kolikor je že tudi neumščin vkup spravil, 
ni upal izreči. 

Mi bi o tej spomenici „bauernvereina" že 
zinili ne, saj je je njene botrove same še sram 
postalo, ali t is ta — ne vemo, bi li bolje rekli: 
predrznost ali nesramnost —, ki se kaže v celi 
spomenici, nas sili, da je ne zamolčimo po 
polnem. 

„ Spomenica" se hlini, kakor bi jo bolelo, 
ker se je kmetu v štirih zadnjih desetletjih 
precej trdo postlalo, nič pa ne ve za to, da je 
prav nemški liberalizem v prvi vrsti bil na to 
delal, da bi še tisto pest slamice, na kateri je 
bil do onih mal kmet ležal, mu izpulilo. 

Kdo je namreč vpeljal prosto ženite v? Kdo 
je vmogočil brezmejno trganje zemljišča ? Kdo je 
vstvaril toliko nepotrebnih uradnij ? Kdo je 
mestom dal toliko pravic, kmetom pa j ih j ep r i 
krati l . kar je največ mogel? 

Odgovor na ta vprašanja, sodimo, ne bo 
težek tudi gospodi, ki sedi v „bauernvereinu", 
naj se še toliko slepo dela glede reči, katere 
je nesrečni nemški liberalizem izlegel. Mi me
nimo, da ta gospoda nosi dovolj masla na glavi, 
nič ni dobro za njo, če se v tacih rečeh, bodi 
že tudi v „bauernvereinih" upa na solnce, kajti 
njej gre najmanj pritoževati se čez velika bre
mena, katera leže na ramenih naših kmetov, 
fekorej brez izjeme jim je ona jih naložila. Ca
rinska zveza z Veliko Nemčijo pa je najmanj 
pripravna, vzeti jim jih z vtrujenih ramen, te
daj pa, „spomeničar" bauernvereina, le hitro 
nazaj v senco svojega edinovzveličalnega libe
ralizma ! Tam je še za mesto. (?) 


